



写在星空的理想

——岳阳楼区推进青少年科普教育纪实



“航天员究竟是如何炼成的？”这是岳阳楼区东升小学科普大讲堂上，学生刘亦言向航天科普传播专家、航天员科研训练中心第一任大队长申行运提出的问题。4月22日，中国宇航协会的专家们来到岳阳楼区东升小学，给300名同学上了一堂生动的科学课。

科技是国之重器、国之利器。近年来，岳阳楼区紧紧围绕“全民科学素质行动计划纲要”，结合全面推进素质教育的实践，以提高青少年的科学素质为目的，以培养青少年创新意识和实践能力为重点，积极探索和创新青少年科普教育工作的载体与方法，广泛开展了多种形式和多种内容的青少年科技教育活动。



图为学生观摩实验现场 威武波 摄

科普课堂 传播科学知识

“小朋友们有没有体验过乘坐磁悬浮列车呢？今天我们就来探究神奇的磁力。”近日，在巴陵千名小院士实验班—磁悬浮笔制作课上，150名同学一起制作磁悬浮笔，零距离地感受到高科技的魅力。

在老师对磁悬浮笔制作的要点、要求仔细的讲解后，孩子们纷纷动起手来，岳城小学学生胡润晨和同学们一起耐心、细致地对泡沫定位板、亚克力板、O型磁铁圆片和笔芯等实验材料进行安装，普通的笔通过磁铁悬浮在空中，精美的磁悬浮笔制作完成。胡润晨说：“学了怎样去让笔悬浮起来，感觉很神奇，学到了很多知识，以后要去学更多的科学知识。”

近年来，岳阳楼区坚持实施“巴陵千名小院士孵化工程”为主，从培养青少年的兴趣、爱好和能力出发，每周确定一个主题，每个主题以学生的特点和爱好为切入点，精心设计，使学生能懂易学，并引入奇思妙想“玩转发明”课程及教具，激发学生思维、发展创造力。

科普活动 感受科学魅力

3月15日，岳阳楼区科普大篷车走进了郭镇乡马安村马安小学，给孩子们带来了一顿丰盛的“科普大餐”。

科技大篷车科普仪器展示体验区设了实物模拟科学原理、现场VR、科普宣传片、机器人舞蹈等有趣好玩的科学仪器展示。孩子们围观机器人跳舞、试戴VR眼

镜、旋转的银蛋、短期记忆测试……从一件件趣味展品中，同学们在大饱眼福的同时也培养了热爱科学的兴趣。“这个机器人真的好厉害，手能动而且还能跳舞做动作，还能做俯卧撑，感觉好神奇。”马安小学任名扬说道。

岳阳楼区科协相关负责人表示，科普大篷车进校园，为学生展示了一幅幅直观、真实的科学画卷，对青少年开阔视野、培养兴趣起到潜移默化的作用。

科普基地 体验科学乐趣

4月22日，东升小学的同学跟着中国宇航学会首席科学传播专家田如森来到“太空种子种植实践基地”，将基地的番茄、南瓜、豆角等太空幼苗移栽到花盆中，

带回家里继续培育。

移栽前，中国宇航学会首席科学传播专家田如森向学生们耐心地讲解了如何管理“太空种子”；如何写好“太空种子”观察、实践日记。学生们也一边带着好奇心仔细的聆听，一边认真的做着笔记。随后，在辅导老师的指导下，学生们对种植基地进行了移栽、平整、耙耱、施肥……

据悉，2017年，郭镇磨刀村的富安农业科技有限公司引进了一批太空种子，并成功获批湖南省科普教育基地。该基地已与南湖小学、东升小学等学校联合共建教育基地，学校定期组织学生开展科普活动，带领学生走出课堂，以锻炼学生的逻辑思考能力和动手能力，培养同学们对科学探索的兴趣。

(莫流洁)

聚焦整治重点 提质城乡环境

本报讯(胡 峰 郑 旺 威武波)4月23日，岳阳楼区委书记陈阁辉主持召开城乡人居环境整治工作推进会。他强调，全区上下聚焦整治重点、硬化工作举措，确保高质量完成“全面达标、打造样板”工作目标任务。区委副书记、区长黄建文参加会议。

陈阁辉强调，在推进环境整治集中攻坚工作中，要严格按照集中攻坚方案要求，紧扣时间节点，逐项对标对表，梳理重点难点，积极稳妥有序推进，真正把好事办好、实事办实；要更加注重“城市违章棚亭拆除”、“农村‘拆四房’”工作，进一步压实街道(乡)、区直部门、执法队伍工作责任，实现相互支持、高效联动工作体系，确保力量到位、效果到位；要切实做好群众工作，用活用过往经验方法，赢得群众的广泛支持认可，推动城乡品质大提升；要实现管理常态长效，做到以集中攻坚为契机，推动常规整治，建立长效机制，促进标本兼治，逐步实现整治工作制度化、规范化、常态化；要强化督查考评，严格奖优罚劣，坚持督人、督事相结合，对工作不力、进度缓慢的单位和个人，必须动真碰硬、从严处理。

黄建文指出，抓实城乡人居环境整治工作，要做到重视程度无以复加、巡视督察日复一日、整治工作循环往复，进一步聚焦工作重点，厘清工作难点，以过硬的工作举措推动整治工作落实落地。

压实工作责任 确保安全度汛

本报讯(胡 峰 郑 旺 威武波)4月24日，岳阳楼区委书记陈阁辉调度区防汛抗旱工作并召开推进会。他强调，防汛抗旱工作是事关民生福祉的大事要事，各单位要高度警醒，时刻绷紧安全之弦，做到盯紧重点环节，布防重点区域，压实工作责任，严防重大灾情发生，全力以赴确保人民群众生命财产安全。

陈阁辉一行先后来到黄洋水库大坝、郭镇黄洋尾库采石场、莲花塘电排站、白水桥低排闸等地。每到一处，陈阁辉都仔细察看防洪设施设备的建设、使用情况，详细询问防洪准备工作情况。他指出，各有关部门在防汛准备工作中，必须参照特大洪水灾害防范标准，立足于防大汛、抢大险、救大灾以及应对极端天气情况的准备，认真开展风险隐患排查整治工作，及时消除风险隐患，做到未雨绸缪，防患于未然。

会上，还围绕日常防汛管理、应急指挥及预案、责任分工落实、工作机制设置等具体问题进行研究。陈阁辉强调，各单位、各部门必须牢固树立风险意识，运用底线思维，把握风险关键点，更加注重因强降雨引发的城市内涝、山塘水坝以及长江水系水位持续上涨等突出隐患风险。要扎实做好“防”“救”两方面工作，加强日常防汛业务指导，在进一步完善防汛工作体系、应急处置预案的同时，做好物资储备、抢险救助的工作准备，全力抓好防汛抗旱各项工作，确保安全度汛。



拆除违建棚亭 释放公共空间

本报讯(李 磊 袁 艳)“这些私搭乱建的小屋子终于被拆除了，可以把道路、空间还给大家了。”4月23日下午，城陵矶街道联合新港区城管分局，组织城管、禁违及桂花园社区20余人，对桂花园路工厂家属区12间违建搭建房屋进行集中拆除。

据了解，该片违建房屋建于90年代，面积约110平方米，均为小区住户利用院内公共空间靠围墙私搭乱建，作为仓库使用，不仅侵占了公共空间，影响了辖区市容环境，阻碍了消防通道，更是给社区管理带来困难。为进一步改善辖区人居环境，该街道经过前期走访摸底调查、挨家挨户上门给业主做工作，最终得到业主的理解与大力支持，同意“零补偿”并愿意主动配合将违建拆除。

岳阳楼区举办 青年学习分享交流会

本报讯(莫流洁 严艺康)4月25日晚，岳阳楼区150余名青年干部齐聚一堂参加由共青团岳阳楼区委和巴陵青年读书会主办的岳阳楼区纪念五四运动100周年青年学习分享会。

本次活动邀请到了国家一级作家段华作为主讲嘉宾。作家段华以“青春绽放梁家河”为主题，向与会青年生动讲述了习近平总书记扎根基层、服务人民的青春故事，结合自己的思考，对青年一代的成长发展提出了建议，并与青年进行了现场交流，气氛热烈。

据悉，团区委将在五四期间举办“青春心向党 建功新时代”主题系列活动，此次青年学习分享会为系列活动的第一场，从而拉开系列活动序幕。

交出扫黑除恶优异答卷

“黑恶势力是社会毒瘤，严重破坏经济社会秩序，侵蚀党的执政根基。”有黑必扫，除恶务尽。扫黑除恶专项斗争是一场攻坚战，也是一场持久战，必须以坚如磐石的决心高位推动，综合施策整治，打赢扫黑除恶专项斗争硬仗。

岳阳楼区是一座有着千年历史的文化名城，“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”的忧乐精神与习近平总书记“我将无我，不负人民”的情怀交相辉映。总书记提出开展扫黑除恶专项斗争正是这种为民情怀的体现，也正是我区在发展中一次十分重要的契机。

随着中央第十六督导组来岳阳开展督导，作为中心城区，岳阳楼区使命在肩。必须以此督导为契机，将督导作为深入推进专项斗争的重要抓手，在目前工作的基础上持续发力、步步深入，不断开创我区扫黑除恶专项斗争新局面。



扫黑除恶专项斗争既是政治责任，也是民生工程，事关社会稳定和国家长治久安，事关人心向背和基层政权巩固。“扫黑除恶”，扫除的是黑恶势力，净化的是政治生态，赢得的是党心民心，夯实的是执政基础，具有重大的政治意义、现实意义和历史意义。

中央有部署，岳阳楼区有行动。岳阳楼区紧紧围绕“有黑必扫、有恶必除、有乱必治、有伞必打”的工作要求，以扫黑除恶专项斗争“零容忍”态度，整合联动、协力推进，不断推动专项斗争向纵深发展。目前，全区共侦破涉黑涉恶案件252起，打掉黑恶犯罪集团、团伙12个，刑事拘留涉黑犯罪嫌疑人406人，逮捕271人，移送起诉364人；查处黑恶势力保护伞2人。利剑出鞘，一片清明。

实践证明，开展扫黑除恶专项斗争充分显示了党委政府扫黑除恶的坚定决心，极大鼓舞了人民群众同黑恶势力作斗争的信心。但在肯定成绩的同时，我们也应该清醒地看到，随着打击力度

加大，黑恶势力活动逐渐趋于隐蔽，黑恶势力犯罪出现了一些新情况新问题。这些问题提醒我们，扫黑除恶专项斗争不可能毕其功于一役，我们必须要在巩固前期战果的基础上加大工作力度，坚持问题导向，强化责任担当，持续推动扫黑除恶专项斗争深入开展。

船到中流浪更急，人到半山路更陡。将扫黑除恶专项斗争推向深入，岳阳楼区咬定三年为期目标不放松，分阶段、分领域地完善策略方法、调整主攻方向，保持强大攻势，坚决打好大案要案“攻坚战”、起诉审理“法律战”、社会管控“治理战”、宣传引导“舆论战”等“四场战役”。

开展扫黑除恶专项斗争，任务艰巨，责任重大。答好这张答卷，要自觉与中央、省市决策部署和中央督导组来岳督导的要求对标对表，以一往无前的决心、攻坚克难的勇气，誓同黑恶势力斗争到底，以实际行动许党许国、为民惠民，以优异成绩迎接建国七十周年。

(罗 妙)

好书进社区 书香伴我行

本报讯(李 磊 余丽敏)“不用大老远地跑到街上去，在社区就能看到这么多好看的书真是太好了，希望社区经常开展这样的活动。”市民刘女士高兴地说。近日，鹰山社区志愿者协会联合岳阳市新华书店，开展“世界读书日—好书进社区 书香伴我行”活动。

活动现场，志愿者和新华书店的工作人员将1000多本经过精心挑选的书籍摆放在展示架上，供来往的居民阅读品鉴，并向其宣传“世界读书日”的来历，让居民了解读书带来的乐趣。

据了解，好书进社区活动在鹰山社区已经连续开展15年，最初由社区志愿者发起，因受到广大居民欢迎，活动从2004年开始一直延续至今。此活动旨在激励大家于温馨安静环境里共享阅读快乐，倡导从自身做起，带动家人及身边人多读书，读好书，共建书香四溢的良好氛围。



近日，岳阳楼区检察院组织检察官开展法治进校园主题活动，深入白杨坡小学等学校，推行女童保护“一校一讲师工程”，通过“防性侵课堂”、法律帮扶、心理疏导等具体举措，帮助未成年人健康成长。

莫流洁 钟成 摄

人物

风采

用青春热血 诠释从警之路

——小记岳阳楼公安分局 金鹗山派出所民警王晓赢

王晓赢，2007年湖南师范大学毕业后，作为特殊人才引进被分配到岳阳市公安局巡特警支队，2017年9月，王晓赢主动要求到一线锻炼自己，成为了金鹗山派出所的一名基层民警。

一提起警察，人们总是想起智勇双全、嫉恶如仇、生擒犯罪分子的形象。事实上，大多数派出所的基层民警并不都是如此，整天做的都是一些不起眼的琐事，自从成为金鹗山派出所干警，王晓赢共接处警600余次、调解纠纷300余次。这就是基层民警，在平凡的岗位上，做着最平凡的事情，正是有了一次次尽心尽责的处警，有了一次次耐心化解矛盾和纠纷，才有了社会的安定。

除了日常工作和接处警，王晓赢干边学，向派出所的前辈学习办案经验和侦办案件的方法技巧。在金鹗山派出所工作以来，共参与办案数件，抓获违法犯罪嫌疑人75人，其中刑事拘留10人，强制戒毒5人。逐渐的从一个“新兵”，成长为了一个“合格民警”，他的工作能力和道德品行得到了领导、同事们的一致认可。

由于工作的特殊性，加班加点对王晓赢来说已是家常便饭，常在蹲守、巡逻、盘查后加班整理文字材料，为了分析调查一个案子彻夜不眠，为了抓捕犯罪嫌疑人连续作战已成家常便饭。舍小家为大家，多少次接处警路过家门时只能远远的看一眼、多少次办案到深夜想念女儿时只能翻看手机里的照片……这一切的付出只因为他深深明白作为一名新时代的公安青年所肩负的责任与担当：我们肩负着人民的嘱托，实践着对群众的承诺！

2017年11月，王晓赢接处警一倒盗窃案，加班加点五天破案为群众追回了财物，当群众送来“神速破案案、威风扬警威”的锦旗时，所有的苦累和酸楚都释然了。

(莫流洁)